

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神，规划编制工作要突出重点，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

紧扣“有诉必应马上办” 快速响应“回头看”

本报讯(通讯员 闫建军)近期，市委作风巡查组紧密衔接配合“有诉必应马上办”机制创新，对涉及教育教学、基层治理、耕地保护、“三资”管理等重点领域的4件县区已办结，但12345政务服务便民热线回访中群众回复不满意的诉求事项组织“回头看”。

深入一线，现场核查。第五巡查组前往大通县住建局、朔山中学、城关镇好来村、斜沟乡小业坝村，针对朔山中学教师周末加班、城关镇好来村搬迁特殊化、斜沟乡小业坝村耕地非粮化问题已办结情况，通过现场座谈、查阅资料、实地查看等形式开展巡查核实。经巡查了解到，以上3个问题分别涉及学校正常教学安排、地质灾害风险隐患排查处置、耕地保护与资源利用，办结结果均为真办结，群众投诉问题不属实。第七巡查组前往多巴一村针对投诉人反映的村委会大院对外承包收费问题现场查看核实，经巡查了解到，村委会广场土地和厕所对外承租租赁手续齐全，流程符合“四议两公开”要求，属于真办结。但在收费项目公示中，未明确说明本村村民停车、如厕均不收费，导致村民误解投诉。

及时反馈，提出建议。第五巡查组、第七巡查组将巡查情况通报给相应的第五、第六纪检监察室，并及时向大通县委县政府、湟中区区委区政府反馈核查情况，提出三项工作建议。一是加大宣传力度，对涉及的相关情况做好解释说明工作，并重新公示公告，提升知晓率和满意度。二是举一反三，从一个问题延伸到同类问题全面排查，重点整治教育管理、基层治理、耕地保护、“三资”管理等领域潜在的其他问题。三是源头防控，强化乡镇、村社政策宣传和矛盾预警化解机制。

持续跟进，跟踪问效。下一步，市委作风巡查组将强化与纪检监察组的联动，将作风巡查与“有诉必应马上办”机制创新深度融合，持续聚焦“有诉必应马上办”已办结事项开展“回头看”，跟进督查“问题发现—反馈—整改”闭环机制，进一步推动作风转变，切实提升群众的获得感。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345
扫码关注

西宁市党建引领“有诉必应马上办” 机制创新工作日报

5月18日，12345政务服务便民热线接听群众来电诉求713件次，网民留言62件(西宁12345微信公众号62件)，直接办理287件，转交责任单位办理426件。

- 热点问题：**
- 消费维权47件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
 - 交通秩序34件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系市公安局交警大队核实处理。
 - 物业服务32件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345
扫码关注

省十四届人大常委会第十五次会议举行 吴晓军主持第一次全体会议

本报讯(特约记者 乔欣)5月19日，省十四届人大常委会第十五次会议在西宁举行。省委书记、省人大常委会主任吴晓军，省人大常委会副主任王黎明、杨逢春、尼玛卓玛、刘同德、吕刚、王敬斋，秘书长陈东昌及常委会委员共60人出席会议，符合法定人数。吴晓军主持第一次全体会议。

会议听取省委组织部关于提请本次会议有关人事事项情况的说明，拟任人选发言。会议先后听取关于《青海省未成年人保护条例(修订草案)》审议结果的报告，关于《青海省统计条例(草案)》的说明，关于《青海省法律援助若干规定(草案)》的说明，关于《海南藏族自治州藏语言文字工作条例(修订)》的说明，关于《青海藏族自治州藏语言文字工作条例(修订)》的说明，关于《化隆回族自治县拉面产业发展条例》的说明，关于《化隆回族自治县县城市容和

环境卫生管理条例(修订)》的说明，关于青海省人民政府关于2024年度全省生态环境状况和保护目标完成情况的报告，省委常委、省监委主任刘美频作关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告。

会议印发了关于《青海省统计条例(草案)》的审议意见，关于《青海省法律援助若干规定(草案)》的审议意见，关于《海南藏族自治州藏语言文字工作条例(修订)》的审查报告，关于《海北藏族自治州防御雷电灾害条例(修订)》的审查报告，关于《海北藏族自治州第十五届人民代表大会第六次会议关于废止〈海北藏族自治州水利工程管护条例〉的决定》的审查报告，关于《玉树藏族自治州第十四届人民代表大会第六次会议关于废止〈玉树藏族自治州保护和发展生产母畜条例〉的决定》的审查报告，关于《玉树藏族自治州第十四届人民代表大会第六次会议关于废止〈玉树藏族自治州保护和发

展生产母畜条例〉的决定》的审查报告，关于《化隆回族自治县县城市容和环境卫生管理条例(修订)》的审查报告，关于《化隆回族自治县县城市容和环境卫生管理条例(修订)》的审查报告，关于《循化撒拉族自治县施行〈中华人民共和国民法典〉结婚年龄的变通规定》的报告，关于《循化撒拉族自治县施行〈中华人民共和国民法典〉结婚年龄的变通规定》的审查报告，青海省第十四届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的审查报告。

省委常委、省监委主任刘美频，省委常委、副省长才让太，省高级人民法院院长张泽军，省人民检察院检察长查庆九等列席会议。

市政府召开党组会议

本报讯(记者 文月婷)5月19日，市政府党组书记、市长石建平主持召开市政府党组会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神及中央有关文件精神，落实市委工作要求，听取有关工作情况汇报，研究部署有关工作。

会议传达学习中共中央政治局会议精神，习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习等会议上的重要讲话精神，习近平同志在中共中央政治局第二十次集体学习等会议上的重要讲话精神。强调，要牢牢把握在中国式现代化新青海建设中挑

大梁勇争先的使命，持续完善“十五五”规划基本思路。要全力抓好安全生产，聚焦旅游景区、建筑施工、消防等重点领域，全方位开展安全隐患排查整治。要认真贯彻落实国务院做强国内大循环工作推进会精神，聚焦“四个千方百计”工作计划，强化经济运行调度，奋力实现“双过半”。

会议传达学习中央党的建设工作领导小组会议、深入贯彻中央八项规定精神学习教育督导组培训会议和有关通报

精神。强调，要深刻汲取李献林、叶金广等人违规吃喝严重违反中央八项规定精神问题教训，做到警钟长鸣。要牢固树立正确政绩观，充分发挥示范引领作用，把学有质量、查有力度、改有成效要求落到实处。

会上，市政府党组成员围绕“坚决破除‘特殊论’和‘补偿心理’，踏实干事、勤劳干事、廉洁干事”作了研讨交流发言。

会议研究了有关事项。

第26届青洽会将于6月25日至29日在西宁举办

本报讯(记者 张弘毅)第26届青海绿色发展投资贸易洽谈会(简称“青洽会”)新闻发布会在北京举行。记者从会上获悉，本届青洽会将于6月25日至29日在西宁举办，以“开放合作·绿色发展”为主题，聚焦青海“三个最大”省情定位，打造高水平开放合作平台。

据悉，本届青洽会采取“政府主导、市场运作”的办会模式，以“推介—洽谈—签约”全链条对接为导向，推出“8+6+3”系列活动，精准匹配和对接产业供需资源。其中，8项重点活动涵盖中国(青海)—主宾国经贸合作交流会、青洽会投资说明会暨重大合作项目签约仪式等核心议程；6场专项活动聚焦青海民营经济、特色农牧业品牌等，开展推介和集中签约；3项

配套活动通过成果发布和“云上青洽会”强化线上线下协调联动。

本届青洽会首次邀请墨西哥作为主宾国，举办主宾国经贸合作交流会，推动从商品展示向产业链合作转型。深化与“一带一路”国家合作交流，邀请主宾国高层官员、驻华使节及国际组织代表参会，吸引世界500强企业参展签约，加速外资项目落地，提升展会国际化能级。

同时，本届青洽会构建“主题策展+商业运营”双轮驱动机制，打造专业化、市场化、国际化运营体系，全面提升会展质效。高效利用新建成的青海国际会展中心，打造生态文明高地、产业“四地”、绿色算力等6大核心主题展区，系统展现青海省生态文明建设与特色产业发展成

果；联动主宾国墨西哥、主宾市北京市2大特色展区，以及30余个省(区、市)、企业和省内各市州等展区，搭建起国内外技术资源对接、产业上下游衔接、产品优势互补及信息资源共享平台。设立“外贸优品中华行—青海站”商贸主题展区和“藏毯”文化特色展区，通过展销深度联动，加速绿色产业项目落地，为青海高质量发展注入新动能。

青洽会已连续举办25届，累计签约项目超6200个，到位资金超8400亿元，成为青海扩大开放的重要窗口。本届大会首次邀请墨西哥作为主宾国，设立沉浸式产业链合作展区，并吸引世界500强企业参展签约，推动国际合作从商品展示向产业深度联动升级。

西宁市城市生活垃圾分类宣传周活动启动

本报讯(记者 晴空)5月19日至23日，西宁市组织开展“分类齐参与 低碳新时尚”城市生活垃圾分类宣传周活动，不断加强我市城市生活垃圾分类宣传，推动垃圾分类提质增效。

19日活动首日，我市多区同步启动。城东区垃分办联合社区在文锦丽都小区广场分发宣传材料、普及分类知识；城北区城管局、市场监督管理局等多部门联动，组织工作人员深入辖区商铺、商超、物业公司开展宣传；生物园区垃分办在藏文化博物馆广场开展活动；城西区垃分办联合街道在绿地云香郡小区进行

入户宣传，进一步推动垃圾分类理念深入人心，助力绿色低碳生活新风尚。

宣传周期间，全市党政机关、企事业单位、街道社区等积极行动，通过党建引领、进社区活动、打造科普体验馆等形式开展宣教。西宁市以走在西北前列为目标，全方位长期系统宣传，以基层着力为重点，发动群众参与，培养垃圾分类习惯。

根据《西宁市2025年生活垃圾分类宣传工作方案》，全市广大党员干部带头宣传，各级党组织每月结合“党员进社区”开展主题党日和志愿服务活动。同时，各区选拔组建垃圾分类宣讲队伍，市

级将择优组建市级宣讲队进机关宣讲。

据悉，到2025年11月底，西宁市各区开展垃圾分类示范小区居民户数累计达到辖区居民户数的70%。示范小区开展“共同缔造”活动全覆盖，小区内居民垃圾分类知晓率不低于95%，居民生活垃圾分类参与率达到70%以上，垃圾分类相关工作人员对《西宁市生活垃圾分类管理条例》的知晓率达到100%。

生活垃圾分类就是新时尚